

# KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGTELLEN POLITIKAI NEMILAP • MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

## A VÁLASZTÁSI KÜZDELEM

kiélezi a párt- és személyi ellentéteket; hálas teret nyújt sokszor indulatnak és szenvedélynek is. A titkos szavazás érzetében hűti a felajzott harci kedvet s nálunk, ahol két azonos irányban haladó polgári pártnak a bőles mérseklet szemléletét áthatott jelöltjei állanak szemben, csak a gyógyíthatatlanul elfogultak számára alkalmas a talaj, és a gyors átvérgelőnek kedvező az idő. A programok sem háborgatják a társadalmi békét; tartalmasak, magas színvonalúak és mértékűek. Két beszédről külön kell szólnunk, mert jelentőségük túlnőtt a helyi és a választási kereteken. Csáky külügyminiszter és Szász államtitkár bemutatkozása személyük és beszédük tartalma szempontjából egyaránt behatóbb méltatást érdemel.

A Mansz szerdai estélyén, amikor tizenkét kecskeméti lány megkapóan színes népviseletben járta a májusfa-táncot, — Csáky miniszter az első taktusolt az utolsóig nemcsak a lábával, de minden mozdulatával, mondhatni, egész lényével adta az ütemet. Nem a muzsikust ragadta el a ritmus, hanem a tartós feszültségben élő egyéniségnek minden hangra és színre frissen reagáló képessége oldódott fel. Elmult lázas hónapok sok-sok nyugtalansága, fárasztó utazások, izgalmas tárgyalások, káprázató fogadások és lenyűgöző felvonulások sok-sok emléke ejtheti rabul az események olyan szereplőjét, mint Csáky külügyminiszterét, akinél senkinek aggodott és harcolt többet a magyar sors végzetesre is fordulható történelmi óráiban. Ugyanez a feszültség tükröződött csütörtöki beszédében. Nem leplezhető szenzibilitással élte újból a gondosan felépített és még gondosabban fogalmazott beszédét, szinte vívódva kereste a legtalálóbb kifejezést, a legvilágosabb meghatározást. A teremti igazságos béke, elszakított testvéreink védelmének jogi és erkölcsi alapja, fiatalágunk hazafias érzelvének és kemény gerincének bizalmat sugárzó méltatása — beszédének e vezető gondolatai hathatósan szolgálták a nemzeti öntudat megerősödését, a józan tájékozódást és a külpolitikai irányítás rendkívül érzékeny és roppant felelős voltának felismerését és átértését. *Ami* mondott, talán nem lett volna teljesen meggyőző anélkül, *ahogy* elmondotta. Az egyéniség színe és a gondolat ereje, az átérés mélysége és a kifejezés precizitása olyan művészet-temperamentumot és harmóniát fedett fel, amelyet akkor is élmény gyanánt érzünk, amikor a választási küzdelem már nem is emlékezzünk.

A prédikátor-professzor, Szász államtit-

kár megjelenésének és magartartásának nem egyszerűségével, pompás organumával, csendes és higgadt szavával keltett fokozott figyelmet. Talán megszólította volna hallgatóit így is: *Atyámfiai* az Urban, — mert beszédét áthatotta a *szolgálat* gondolata s az utolsó szava ez volt: *mindörökké!* Szák-kérdésekről nyilatkozott, de akaratlanul is meggyőzőt mindenkit arról, hogy az élet apró gondjai átszűrődhetnek a hivatali szobák ablakain és meleg szíve megérezheti a *beszürkibb* számoszlopok mögött is a hétéknözök bajait. Azok közül, akik most a nép kegyeit hajszoják a mandátumért, sokan ötölték zsinórban attilát és parolázunk mosolygva János bátyám-mal, de a választó — a tanyán még fejlettebb érzékekkel, mint a városban — ösztönösen ismeri fel, hogy a jólét magartartásában mi az ösztönesség s mi a ház; viszont az érintkezésnek az

a közvetlensége és melegsége, amelyel Szász Lajos egészséges, új stílusú teremtett, arról győzi meg a mi tisztánlátó magyarjainkat, hogy több szociális érzék lehet a pénzügyek vezérében, mint az adó-törést igériben. Az ösztönesség varása az, ami Szász Lajos megnyilatkozásainak a kecskeméti választók szívéhez utat biztosít.

Akik a boldogabb magyar jóvendőt nem pártoktól s nem programoktól várják, hanem *emberektől*, erős jellemű, *elvéikez* hű, azok megvalósításáért önzetlenül küzdő férfiakról, azokkal az elmult napok fedtetik a választások lehangoló jelenségét és *igéreteik nélkül* nyujtanak biztatást arra, hogy a nemzet az építő munka áldásaiban részesülhet, a szűkebb kecskeméti hazá pedig több megbecsülésben és megértőbb meghallgatásban.

## A MAGYAR ÚTON MEGYÜNK ELŐRE,

### TELEKI miniszterelnök debreceni beszéde lezárta a választási agitációt

A választási küzdelem során Teleki Pál gróf miniszterelnök mondotta az utolsó beszédét szombaton délben a debreceni választók előtt. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy magyarságunkban nem keresünk idegen példát. A magunk útján, a magyar úton megyünk előre; jelszavunk a becsület. Hitet tett a miniszterelnök az alkotmányosság mellett, elítélte a szélsőségeket, foglalkozott a földreform kérdésével, majd feleletet adott Eckhardt Tibor kecskeméti beszédére.

— Eckhardt Tibor tisztelt barátommal szemben — mondotta a miniszterelnök, —

akit igen nagyra tartok és világos fejú embernek ismerek, meg kell mondanom, hogy ebben az egy kérdésben egy kicsit ellovagolta magát.

Teleki miniszterelnök debreceni beszéde lezárta a választási agitációt. A pártok szombaton déli 12 óráig benyújtották az ajánlásokat, amelyek elbírálása ország-szerte folyamatban van. A választási törvény értelmében a választás előtt hét nappal véget kell vetni a nyilvános agitációnak s így vasárnap már megkezdődött a néma hét.

## A hét tükre

MARTON SANDOR tanügyi főtanácsos felé szagzott a megbecsülés és hála kormányzó kitüntetés alkalmából, az egyház, iskolák, tisztelők és barátok részéről. Vass Vince dr. imája, Józ. Gyula dr. megnyitóját után Hetyessy Kálmán dr. adta át a kormányzóji kitüntetéssel vonatköz ökmányt, majd Imre Sándor dr. méltatta Marton Sándornak azt a maradandó értékű munkáját, amelyet a nemzetnevelés szol-

gálatában végzett. Pásthly János a tanítványok és kartársak, Gabala Ibolya a tanárok és ifjúság, Öllös Sarolta a nonevelő intézet, Nagy Mihály dr. a tanítványok nevében rótta le hallájt, Sárkány Béla az ev. egyház üdvözlőlet tolmácsolta, Kiss Endre dr. pedig a város polgárságának öszinte megbecsülését. A bensőséges üdvözléséért Marton Sándor hálas szívvel mondott így köszönetet.

A MANSZ kedves alkalmat teremtett a fiatalágának szerdai estélyével, amelyen a májusfa-tánc nemcsak a helyi vendégek gyönyörködtette, hanem Csáky külügyminiszter és Szász



# Magyar ifjak a magyar családjért

(A debreceni kollegium diákjainak felépítési akciója)

Érdekes és minden tekintetben megszívlelni való levelet kaptam e héten Katona József bátyámtól, a Kecskeméti Református Egyletűl búgó tagjától, aki - hazafias és vallásos érdekekben gazdag múltjához méltóan - nem egész kifogástalan egészségi állapota ellenére is élénk figyelemmel kíséri a magyar közélet minden gondolkodásra és követésre készítő megmozdulását.

A levél melléklete az Új Magyarországnak egy közleménye volt. Arról szólt az újsághoz, hogy a debreceni kollegium diákjai - maguk is többnyire nehezen küzdő szerényorsú szülők gyermekei, vagy tanulás mellett önmagukat fenntartó árvaifjúk - gyűjtést rendeztek maguk között arra a célra, hogy szegény, sokgyermekes magyar családokat telepítsék le a Dunántúlra, az „egyéskék” vidékére, jutalmul és kívánatos példaadással egyaránt.

A nemesülők akciói nagyobb hullámokat vetett, mint ahogyan a kezdeményezők előre állomódhattak volna. Mint minden szépen és jóban, ami hasznos a hazá népre, ebben is az órák fenkölt lelki kormányzója - maga is az órák intézet egykori diákja - vállalt vezetésrepet: egymaga tiszta pengővel járult hozzá a gyűjtéshez. Az összeg eskahmar tizenötöze pengőre szaporodott fel; lelkes egyesületek, közlekedő, magánosok kérték részt a nemzetmentő feladatokból és eskahmar jelmeztek a lélekemelő eredmény: egy éven belül három derek és népes család kapott házat, földet a Dunántúlon, hogy „a föld annak is jusszon, aki megmunkálja” és hogy a maga elő példájával hirdesse: ez az ország nem feledkezik meg azokról, akik vallásos és hazafias áldatkészesség vállalják a magyar jóvendőért nyelkilete-tiz gyermek felnevelését.

Az ősz teljes is minden széprét és nemesírt fiatalos lelkesédm tudó, kiváló levélró azzal a felszólítással küldte be az érrol a tárgyrol megírt szines közleményt, hogy az egész kecskeméti közönségre „szép fényt sugározz” eselekedet lenne a debreceni akció átvenni és melé szélesebb körökben terjeszteni.

A mi városunk közönsége sohasem zárkózott el azok elől a eselekedetek vagy áldozatok elől, amelyekkel minden magyar testvérünkkel együttérzést megmutatva kiáltó szó, ha magától is megteszem a gondolatot, amelyet - sajnósa - betegségüöl süjtött testü, de eoleküöl örög barátom, városunk lelkes fia bizott rám, és arra kérem mindazokat, akiknek módjuk van rá: vegyenek részt a sokszorosan megoldott, munkáskéző nincstelen magyarok megsegítésében.

Sokféle mód van erre. A debreceni egyetemi ifjúság lemondott a nélkülözhető - sőt talán nélkülözhetetlen - filléreiröl. A teológusok eröl a kérdéssöl prédikáltak a legáció és a legáció-pénzt ajánlották fel e szent célra. Egyes tehetséges fiatalok vállalták, hogy földet és házat jutassanak a kiválasztott családok. A kisdiákok zornanpenzüket áldozták fel és odahaza zülend-leiket módzították meg. Mások érdemes családok kutattak fel és ajánlották, a munkáborok diákjai építő és tartozó munkát vállaltak - és így tovább.

Ezek csak példák. Városunk intelligenciájának, egyesületének szellemi vezetőinek leleményességére bízuk, hogy új és új gondolatokat eszeljenek ki; faeszarjank vizet a közösklából és nyissák meg a közevket és, ha kell. Akinek van pénze, pénzkel, aki munkát ajánlhat, munkával, aki ötlettel tud: ötlettel segíten.

A pénzadományokat átveszi és nyilvánosan nyugtazza a Kecskeméti Lapok szerkesztősége. Nem kételkedem benne, hogy a kecskeméti megmozdulás széleskörű és gyönyörű eredményeket fog elérni a maga körében, ha ez a kör - a debreceni mozgalom hatalmas arányaihoz képest - szélesebb térre szorítkozik is. A példa

azonban követésre biztat. A fákláyt, amelyet a debreceni diákság lángoló hazafisága gyújtott fel, másodszerára Kecskemét vegye át - ez is ősi fészek, ennek is vannak nemes hagyományai; ezt a feladatot is kötelezi a múlt. Ha nemes példaadással felmelelte a fákláyt: bizonyára hamarosan harmadik kéz nyul utána; majd a négyedik, az ötödik, tizedik; és rövidesen fénykör gyullad a legszomorúbb magyar sötétségben; sokgyermekes, szegény magyar földmivesszaladók eddig elhanyagolt, reménytelenül látszó sorsának éjszakájában.

A magyar városi középosztálynak - és nem utolsó sorban a középosztály ifjúságának - máris hervadhatatlan érdemei vannak a nemzetmentő munka terén. Ebben az örökzöld korsorúba fűzi Kecskemét a maga legszebb borostyánlevéllel akkor, ha a dolgos, vallásos, sokgyermekes családoknak juttatva minél többet a magyar földből; biztosítja színmagyar népünk számára a szebb és boldogabb magyar jóvót.

Dezso Gyula dr

## Ballag más a vén diák

Szeretném a fülébe kiáltani a világnak: hol vagytok ti kérgesszívű filiszterek? Gyertek, látogylon meg az a megkövesedett szívetek, esorduljon ki a könny szemekéből és lássátok: ballag már a vén diák. Emlékezték még? 10, 20, 30, 40 ével ezelött mi is. Ezeritek-e még, mit jelent a dal? Nem markol bele a szívetekbe valami kegyetlen kéz, amely eszetekbe juttatta, hogy Ti is ballagtatok. A fiúk, a lányok az élet, a jóvendő felé s Ti... a halál, az elmulás felé. Bizony, mindnyájan ballagunk.

Amint nézem öket, eszembe jut a múlt, mikor mi búcsúztunk, ami pedig már régen, réges-régen volt, 37 évvel ezelött. Micsoda tervekét is szöttünk mi akkor a kolozsvári Magyar-utcaiban, én edes Istentem! S aztán mennyi minden szertefolett, mily gyámoltalanok is voltunk, mikor kikerültünk az iskola falai közül! Menynyire kellett a segítség, támogatás.

Gyertek ti régi diákok, kiknek még nem válté jégézen a szíve, fogjátok meg a kezüket, segítsétek nekik, vezéreljétek az életben első lépésükét! Szeressétek öket, hisz ők a jóvendő, a majdan boldog Nagymagyarország.

Gyertek nézétek, itt ballagnak. Révedező szemük keresi, kutattja, mit rejt a jóvendő. Még vissza-vissza néz. Visszahúzza még a szíve az „Alma mater” falai közé. Menne is, maradna is.

Nehéz édes gyermekeim az elválas? Bizony nehéz. Emlékezték majd rá, amíg életük s mindig fájt, de drága emlékezték lesz ez a nap.

Tudom: voltak gontherhes, nehéz napok a diák életben is. Óh bár az lenne életetek legnehezebb napja! Ki tudja, mit hoz a jóvendő! Szétszórdotok a világ minden tája felé. Utatokon tövis szúrja meg lábátok, lesznek ki lehetoskad, összenéznék már az út kezdetén, leteroppan a küzdelem kegyetlen Élet. Nehéz lesz az út, de végen Krisztus vár, fényűl, és fősóéggel. Csak le ne térjétek az útjáról! és meg egyet útravalónak! Szeressétek egymást!

Szeressétek azt az iskolát, amely talán marandóbb lesz emlékeztetekben, mint az a ház, ahol születtétek. Gondoljátok mindig szeretettel vissza azokra is, akik titeket neveltek, tanítottak - még ha talán az ó emberai gyarlóságuk miatt egy egy keseri emlék fűződik is hozzájuk. Higyejétek el, szeretetek ők titeket, még ha az ellenkéző gondolatok is: Es végül: szeressétek bennünket örgeket! Ne állásatok bennünk a ti boldogulástok akadályai!

Isten áldása-kísérje-utatók!

Szeretettel Köszönt

# 40 ezer

H U Z Á S M Á R  
j u n i u s 6 - á n

A sorsjegy ára : egész 3 P., fél 1'50 P.  
Kapható minden sorsjegyárusítólól és az összes dohánytözdeknél.

## A MÁV kedvezménye nyaralóhelyekre utazó gyermekek számára

A MÁV igazgatósága május 15-étöl szociális családvédelmi szempontokból ilyen értékes újításokat vezetett be. Rendszeresítette ugyanis a belföldi nyaralók, gyógy- és üdülóhelyek, továbbá a balatonmenti forgalomban a családi utazási kedvezményeket. Az idegató 4599 - 1939. I. C. rendelet szerint: az említett viszonylatokban szüliekkel, nagyszüliekkel vagy gyakmukkal együttutazó egy gyermek, 18 éves korig, a visszautazásnál az alacsonyabb kocsiosztályú féljeggyel utazhatik és emellett a 10 éven aluli gyermekek az odaútasznál is féláru meletjegy váltására jogosultak.

Két vagy több gyermek a fenti feltételek és viszonylatokban visszatelé teljesen díjmentesen utazhatik.

Mind e kedvezmények igénybevételének módzatai (a szülek, gyámok személyazonosságának fényképes igazolása; a gyermekek születési anyakönyvi kivonata; a mindezeket igazoló városi, községi hatóság igazolások, stb.) mindenkor az illető indulási vasútállomásokon - kívánatra már jó előre - megstudhatók.

Kecskemét ti. város polgármesterüöl.

HIRDETÉNY.

A m. kir. földmivéleütségi miniszter új 91.967 - 1939. VIII. B. 2. sz. rendelet folytán a burgonyarék és kolodár bogyó, valamint a burgonyatermesztést szervezték egyéül betegségek elterjedésének megakadályozása végett közhírré teszem, hogy ezen betegségek valamelyikével való fertőzés a következő országokban fordul elő:

**Burgonyarék:** Német Birodalom (Cseh és Morva protektorátus), Lengyelországban, Hollandiában, Svájcban, Dániában, Szlovákiában, Belgiumban, Franciaországban, Angliában, Finnországban, Norvégiaiban, Svédországban és Danzig szabadállamban.

**Kolodár-bogyó:** Északamerikai Egyesült Államokban, Franciaországban, Belgiumban, Német Birodalomban (Cseh és Morva protektorátus), Hollandiában, Svájcban és Luxemburgban.

**Burgonyamoly:** Dél-Európaiában, Algírban, Kaplandában, Kaliforniában, Ausztráliában, Afrikában, Tasmániában és Zülendben.

**Burgonya földboly:** Északamerikaiában.

Ezen országokból származó burgonyát vétsé céljára behozni, vagy más célra behozott új burgonyát elvetni tilos.

A polgármester megá: *Schira* th. tanácsnok. A kiadmány hitelfül: *Szobó* sh. igazgató.

## Értesítjük

az igentisztelt szülősgazdákat, hogy a

### törkölyök átvételét

már csak

## május 25-ig eszközöljük.

Városi Szeszüldö.

# A Kecskeméti Dalárda hetvenöt éves története

Irta: Tormássy István

VII.

Még jótörőm ki sem pihenték derék dalosaink az elő fényes sikerrel lefolyt zsláozlávátási ünnepség fátadalmait, már is egy újabb, nagyszabású dalosfeladat lehetőséget sikerrel megoldása föll kellett gondoskodniuk.

Az Országos Magyar Dalárdegyesület ugyanis 1869. év augusztus 22-én Budapesten 20 tagú egylet, — közük a kecskeméti Dalárda — teljeshatalmú képviselővel rendkívüli közgyűlést tartván, kimondotta, hogy a legközelebbi dalosünnep 1870. évi augusztus hó 20. és következő napjain Budapesten tartassék meg. De elhatározták azt is, hogy ezen országos ünnepség tervrajza már most elkészíttessék, — miért is e célból bizottságot küldött ki. A 3 tagú bizottság a tervezetet kidolgozta, azt a 3 tagú bizottság az országos közgyűlés elé betherjesztette, mit a közgyűlés eszékelő módosítással el is fogadott.

Mint hogy ezen országos ünnepségen dalárdaik is részvevőnek öhajított és ott versenyeikre kelni is szándékoztak, az ezen ünnepségre való készülődés kötötte le most már egyesületünk minden idejét. A Kecskeméti Dalárdaunk újra ki kellett magját érten, — mivel a most előkövetkező dalosünnep új impozáns keretek között igérezte letyolatódni, aminő nagyjelentőségű ünnep még eddig a székesfővárosban nem volt. Ez országos ünnepséget ugyanis az országos egyesület lobogójának felavatási ünnepségével kapcsolatosan öhajította megrendezni, miért is ez 1870. évi második negyedében az ünnepi rendező nagybizottság élen az egyesületi igazgatóválasztmány tagjaival egy nagymérvű tevékenységet fejt ki — mely hazai művészeti életünkben gyűzőváln páratlanul mondható. Be lett vonva ez ünnepség keretébe a főváros szeméi világának minden kiváló képviselője, akiknek műértő szeme telmő várokozással függ majdan a magyar dal művészi reprezentánsát, az oly sok és kiváló dalosgyűzőt.

## Az Éneklő Ifjúság vizsgálóhangversenye

Evek óta komoly zenei eseményt jelent Kecskeméti elemi iskolánk vizsaghangversenye. A néplalokból újjáéledő magyar zenekultúrának erősítő-gévé és fontos várává ez a hangverseny teszi az utóbbi időkben Kecskeméti, — hiszen, sajnos egyéb viszonylatokban szomorú visszaesést mutatkozik. A művészeti színvonalat bizonyítja az is, hogy a rádió immár másodsorú iktatja műsorába az egész hangverseny közzétételét. A két évvel ezelőtti számközlő többit vasizemlekre is fordított. Ezeket rövidültemű adón Amerikában is hallották.

Az idén június 4-én, vasárnap, délután 5 órakor lesz a Katona József Színházban a „Kecskeméti Vöröskereszt Éneklő Ifjúság” vizsaghangversenye. A rádió 17 óra 10 perőtől—18 óra 25 perőtől Budapest I. adóállomásról, 18 óra 05 perőtől—19 óra 15 perőtől pedig Budapest II. adóállomáson keresztül közvetíti a hangversenyt.

A műsor a következők: 1. a) Praetorius: Éneklő ifjúság; b) Gárdonyi: Szabadság Kőnön. Kőnön kőnön. Vezető Salamon Mária.

2. Liszka Béla dr. polgármester üdvözli beszéde.

3. Kősa Kálmán dr. min. osztályfőnök ünnepi beszéde.

4. a) Nadásdy Kálmán: Hipp-hopp farsang; b) Kodály Zoltán: Katinak; c) Péter—Petőfi: Vizen; d) Bárdos Lajos: Kender nóta. Éneklő az I. ker. isk. leánykara. Vezető Salamon Mária.

5. a) Kodály Zoltán: Kiválósb; b) Kodály Zoltán: Ózajzasszony; c) Kerényi György: Hej tulipán; d) Bárdos Lajos: Hírön vildám népdal. Éneklő a III. ker. isk. leánykara. Vezető Mészáros Ilona.

6. a) Irtying Ferenc: Nincs szelb virág a rózsánál; b) Kertész Gyula: Elvesztett a páromat; c) Bárdos Lajos: Elszaladt a kemma; d) Kertész Gyula: Legyen úgy, mint régen volt. Éneklő a II. ker. isk. vegyeskara. Vezető Gvnes István.

sületeken is.

Annak ellenére hogy az 1870. évi június hó 5. és 6. napján tartott zsláozlávátelési ünnep az országos ünnepségre való készülődés tekintetében dalárdaunkat moedlett hátráltatta és visszavetette, — nem omdéta el annak tervét, hogy az országos ünnepségen és ez ezzel kapcsolatos versenyünnepélyen részt ne vegyen. Fokozott szorgalommal készült arra a felhívás vétele után a versenyen való részvételre nyomban jelentkezett.

Jelentős fontosságúnak igérezte ezt ünnepélyes való részvételt már abból a szempontból is, hogy ez az ünnepély volt az első, amelytől az új ünnepély tervezete szerint öhajítottak lefolytatni és amely ünnepség keretében volt először kötétt versenyyaral való versenyzés.

Versenyyarul Erkel Sándor—Abrányi Emil „Dalos magyar” című verseny négyese volt kitűzte.

A Kecskeméti Dalárda az országos ünnepségen való részvételre 20 versenyző taggal jelentkezett. Nem tudjuk azonban, hogy a versenyző dalosok személyesrögint is kik voltak és arról sem birunk tudomással, hogy mi volt a szabadon választott versenyyarul, vagy hogy ilyen egyáltalán volt-e? Anyai azonban a rendelkezésünkre álló adatok szerint kétségtelen, hogy a dalárda az ünnepségen megjelent és ott tizenkettő magával versenyzett is.

Augusztus 18-ra volt kitűzve a dalosok megjelenésének határideje, az egyesületek azonban nem egy időben érkeztek és ez nagyban komplikálta és megosztotta a fogadó-bizottság munkáját, úgyhogy az összeszó taggyűlést együttes fogadási ünnepségre aznap este 7 órakor volt a Vigadó nagyertermében, ahol az Országos Magyar Dalosövetség elnöke üdvözölte az egybegyűlt dalosokat emelkedett hangú beszéddel, amelyre az Esztergomi Dalárda elnöke válaszolt, megköszönve a vendégiszereit fogadtatást.

(Folyt. köv.)

7. a) Bárdos Lajos: Az argyeus kis madár; b) Csütörtökön virradott el Jázminokor; d) Brekeke. Éneklő az I. ker. isk. fiukara. Vezető Bányi Mihály.

8. a) Vasárhelyi Zoltán: Hídlő végén, padtő végén; b) Madárka, madárka ... (felvidéki népdal); c) Réten, réten ... (Kecskeméti vidéki népdal); d) Fehérvári Péter: Sej haj, katona se letm volna!; e) Szület után van idő, Tizenhárom fodor van a szokványon (szikrai népdal). Éneklő a Világoshög-Szikrai pusztai isk. vegyeskara. Vezető Lőrinc Béla.

Szünet.

9. a) Bárdos Lajos: Szálljon a dal; b) Halmos László: Hízsek a Szent Szívben. Éneklő a kurereti isk. vegyeskara. Vezető Bodócska Etelka.

10. a) Kerényi György: Fűér László; b) Kodály Zoltán: Edecsányim kiállott a kapulc; c) Kodály Zoltán: Két estendje; d) Bárdos Lajos: Megjött már a feekemádér; e) Falu végén. Éneklő a III. ker. isk. fiukara. Vezető Székely Jenő.

11. Kerényi György: Pünkösödés. (Játékdal). Bemutatók a máriavárosi isk. tanulói. Vezető Bércsényi Gyula.

12. a) Kerényi György: Ahol én elmegyek ...; b) Beggel korán ...; c) Koesi szeker ...; Éneklő a tvaskirályteri isk. vegyeskara. Vezető Hegedűs Béla.

13. a) Kerényi György: A ráróit halastó; b) Ha felmegyek a budai nagy hegyre; c) A cserodalt összajratn. Éneklő a kohárszentlőrinci H. sz. isk. vegyeskara. Vezető Hírő János.

14. a) Hármat rikkantott már ...; b) Esik az eső, azik a heveder; c) Százados ur sejt, haj ...; d) Látod-e balám ...; e) A kányai bíró háza. Katalódok. Bemutatók egyzsolamulag a máriavárosi továbbképző isk. leventéi. Vezető Borbély Ferenc.

# MOZI

VÁROSI MOZI

Vasárnap negyed 3, fél 5. Hérmegyed 7 és 9, hétfőn fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor a Robin Hood testvérfilmje, a

CSAVARGÓKIRALY

megy. A rendkívül izgalmas és romantikus kalandokban bővelkedő film főszereplői: Ronald Colman, Basil Rathbone, Frances Dee, Magyar és Fox Híradók.

Keddőtől péntéig háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9 órakor egy elejétől a végéig izgalmas amerikai drámát, a

BRAZILIAI KALAND-ot

forgatja a mozi. A film eseménye Sanghajtól a brazilai óserdőkig játszódik le. Főszerepben a legnépszerűbb amerikai filmszínészpar: Clark Gable és Myrna Loy. Magyar és Fox Híradók.

Az ünnepek műsora még bizonytalan. Valoszinűleg Budapesttel egyidőben egy külföldi és egy magyar filjudonságot fog hozni a mozi.

OTTHON MOZI

Vasárnap d. e. fél 11 (filléres), d. u. negyed 3, fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor Shirley Templek, a legaranyosabb kerdvenek legaranyosabb filmje, a

BROADWAY ANGYALA

fut. A többi főszereplők George Murphy és Phyllis Brooks. Kisérő műsorban a *Halálát hősei*, vadnyugati film és Magyar és Paramount Híradók.

Hétfőtől szerdáig háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9 órai kezdette egy mindvégig lebilineselő amerikai filmdráma,

CSAK EGYSZER VAGY FIATAL! kerul lejtászóra. Főszereplők: Mickey Ronney, Lewis Stone, Cecilia Parker. Kisérő műsorban egy burleszk és egy sport-film.

Csütörtöktől kezdve háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9 órakor Budapesttel egyidőben a

NEM LOPTAM EN ELETEMBEN

című legújabb magyar vígjátékot mutatja be a mozi. Főszerepekben Egri Mária, Ania Suli, Kovács Terus, Szilassy László, Pethő Áttila, Bilicsi Tivadár, Latabár Kálmán, Pethes Sándor. — Magyar és Paramount Híradók.

ÁRPAD MOZGÓ

(III. Hosszú-utca 22.)

Vasárnaptól keddig egy nagyon érdekes vígjáték, a

TAXIGAVALLER

fut Gaál Béla rendezésében. Főszereplők: Pethes Sándor, Szőke Szakáll, Balla Lici és Wallburg Ottó. — Kisérő műsorban *Emlek Katicának* c. kis film és Magyar Híradók.

Szerdán, csak egy napig, szenzációs háromfilmmutatók egy műsorban:

RIN-TIN-TIN, A HEGYEK HŐSE,

SANTA-FE TITKA és a

NEVADAI POKOL

Csütörtöktől szombatig egy kalandos bűnügyi film, az

UTOLSÓ PILANATBAN

kerul bemutatásra. Főszerepben Harry Piel. Kisérő műsorban: *Két ember a bányában* c. kisfilm és Fox Híradók.

HÜSELDASÍKI HIRDETMÉNY

Kecskeméti tv. városi bugaci gazdaságában levőgott sertesék bússát, melynek számozniáját a eszedők részére tartottuk vissza a hatóságú hűszekében (Gönggyradó 2. szám.) szombaton és vasárnap az alábbi egyezmény kimérjék:

Kormonádi és topja ..... 1.20 P  
Óldal ..... 1.10 P  
Láb ..... 1.— P  
Fej ..... —90 P  
Kecskeméti, 1939 március 16-17.

Gazdasági osztály.

**KECSKEMÉTI  
LAPOK**  
A LEGELTERJEDTEBB HETILAP

# SZEMLE

## IRÓK, KÖNYVEK, LAPOK

### Erdélyi József verse és Kádár Lajos elbeszélése a Hajnalodik uj számában

Az alföldi fiatal értelmiség nemzetpolitikai szemléjének májusi száma a héten hagyta el a sajtót. Vezető helyen Kiss Barnabás dr. jogakadémiai tanár, főzserkészítő egy alföldi nagybirtok szakszerűen, elhangyosított gazdálkodásáról ír színes, eleven, de egyezserszind megízós sorokat. E tanulmány a készülő földriform közöriben különösen figyelemreméltó és tanulságos. Dr. Szarvas András, az Orvoskamara elnöke a tanayvilág közegészségügyi problémáit vizsgálja rendkívül alaposággal és áthátha a magyarságra a napi táncmozgás szorai iránti mélységes szociális fajszereplőt. Erdélyi Józsefnek a nagy lírikusnak a verse következik emétt, amelyben rendkívül szellemességgel és cinikus gúnnyal szól verse arai a gondolatot, hogy a költő pénzért nem tud verset írni. Füstlő M. Sándor (Szentes) a szociális kérdés történelmi fejlődéséről és ennek a szociálpolitikaikhoz való viszonyáról ír érdekes és komoly gondolatokat. Sánth György „tájdalcsi” e. esodlatoson mély költeménye frői pályájának egy újabb borságára. „Önalóstitás és egykék” címmel legutóbb megindult rövid Alföldi Ákos alapos ismerete való sorallót ezt a kérdést egy másik el nem hanyagolható oldalról világítja meg. Benke Magda „Magyarok Amerikában” címmel kiáadorolt magyar testvéreink küdelméről és a magyarság számára lendítő megtartásnak, visszatelepítésnek szükségességéről. A Szemleovat élen Kádár Lajosnak, az ismertnévű kiadó paraszttörténet népies zamatú, a csédeli sor hű képét ragzó elbeszéléstől olvashatjuk nagy élvezettel. Kiss Barnabás, Szapuanos Sándor és Lovass László könyveim ismeretése után a Hírek-rovatban értesülünk arról a nagyjelentőségű kultúrunkőről, amelyet a „Hajnalodik szerkesztőbizottsága” felajánlott soron legutóbbi írásukon vizsgált. A falvátant elűzéstől a fia fővére két póné, megrendelhető és kapható a Kultúrában, a Berta-trafikban, továbbá az újságírósoknál.

### A MONDAT A VALÓSÁG SZEMSZÖGÉBŐL

cím alatt mélytanúsó tanulmányban becsótotta közre Berkovics Arnold ny. főreáliskolai tanár alapos nyelvtudományi vizsgálódásának tömör foglalatát. A mondatban pusztán a gondolatközlés eszközét felismereni véli, eddig túlytönmön uralkodó tudományos állásponttal szemben meggyőző erővel mutatja ki a szerző a mondatnak nevezett szóképlet kéllóságát, mellyel egyrészt valóban a fogalmi világban gyökerezik, másrészt azonban létezőtől a valóságig utal.

Elsőtagjait fejtegetéseiben következetesen vs lasztja el a beszéd lekeletánál a beszéd objektív jelen segeknek tanatól, melyeknek feltárása voltaképp a modern filozófia „fenomenológus” iskolájába sorokoztatja Berkovics Arnold művét.

Wundt meghatározásából, — mely a mondatban önm színtézis, hanem ellenkező, — „a teljes képzet önkéntes analízis” — a nyert elemek fogalmi rendezését, viszonyítását és kifejezését, — kiindulva jut el a tanulmány a beszéd dinamikus eleméltéhez. Ezek szerint a beszéd, jelentésnek tárgyi tartalma alapján két fokozaton áthaladva ragadja meg a valóságot. A különböző beszédretek a fogalmi világot, a „fenállás” különböző modoraitól jelentik meg. E statikus fogalmi világ ott és akkor válik a valóság közvetlen megjelölésévé, amígán magkülveszt az idő morzsanak elmozdulásával állomány kapcsotálaba lépnek mozgást, változást, sávalt lítet jeleltének meg, — vagyis midőn mondatok keletkeznek, amely egy minden esetben metafizikai elemet tartalmaz: ténylegséget fejez ki. Vagyis a mondatcserekesztés az a termékenyítő aktus, melyben a külön böző fenállásmodokra utaló beszédeknek a lét megjelölésére sűrűsödnek össze.

Külön díszreter érdemel és a súlyos mondati valókhoz képest kellemes meglepetés a tanulmány kristálytiszta, magyarszón tonor, franciásan könyved stílusa. A kis tanulmány, mely minden bizonytaln magyarságra a szakrörök érdeklődését és elismerését, szép kiállításával a Beszény-nyomdát dícséri.

### KECKSEMÉTI LAPOK SZÁMÁRA IRTA: NAGY IVÁN

B. B. C.

Ez a három betű az angol rádiótársaságot jelenti itt. Ez a világhíres társaság műsorával ma már több mint százokozás és kevesebb, mint százaz oktatás. Valóahol a szociológiai tükör és az angol világéneket között lehet. Szombat esténtéknk leviszik a mikrofónt a londoni utcára. A Piccadilly csillagosába vagy a külvárosok tómpa fényei közé. Megállítják a járókelőket egy-egy percre. Eppen csak megkérdezik, hogy mi a véleménye a kormányt — külpolitikaijáról, vagy hol tölti a nyarat. A szombat este Angliában az „Ember az utcán”. Sétáló esőkünnák és milliomos egyvártán megmondhatja véleményét mindarról, ami érdekli, vagy érinti. Sőt máshalzatukba és délafrikai bányák közé is el látogaz a B. B. C. Enkeikt, humort vagy panaszt közvetít Ausztráliába ugyanígy, mint Surrey tipikus angol városkáiba. A B. B. C. megbízhatóságot jelent Angliában. Hid Kanada és India. Shakespeare és a televízió közti. Hírei megbízhatóbbak és partatlanabbak mint akérmelyi újságé, humora a legjobban az angol. Mindez az angol közvélemény határozta meg, amely a jelenlegi Angliában a legfontosabb tényező. Ez a közvélemény, az „Ember az utcán” teremtte ki a B. B. C.-t. A jelenlegi angol élet központjában az „Ember az utcán” került. Ennek az érzécsit és problémáit hallgatja ki a mikrofon, ezt kutatják a „Tömegmegfigyelők”. Ez az új mozgálm: M. O. Cét egyetemi hallgató kezdte el Oxfordból és Cambridgeből. Ma milliók viselik az M. O. C. jelvényt, a „Tömegmegfigyelők” köréből sorozatát adták ki. E könyvek, amelyek filléres és drága kiadásban egyszerre jelennek meg mind az angol eléle kutatókja. Egyenekben és tömegekben. Szabadon és kíméletlenül. M. O. és B. B. C. Öt különös betű. Ezekben rejtődik a Brit Birodalom önmagát vizsgáló, tisztulni akarása. Felteüsenküli és angol. Ugyanígy mint a

B. B. C. és a futballmeccs.

A mult hetekben történt. Az angol futballsport legfontosabb mérkőzésében. Pontosabban a futballcsala előtti meggyedóban. A Wembley Stadionban várakozó százezer embernyi izgalom közvettette a B. B. C. Futballöntőt volt és a királyi pár utolsó tevékenysége a kanadai üt előtt. Ami ebben a mérkőzés előtti tizenötperben jellemzően angol volt, az nem az igazolm moraja, s nem is a beszédo szavai voltak, hanem az ének. Az ének, amit a Wembley stadionból közvetített a B. B. C. az éterbe. Az összegyülekezett százezer éneklét. Önkéntesen, jó kedvében: angol módra. Régi népdalokat: szözlárokat. Százezer ember szözlárokat éneklét Wembleyben a futballöntőt előtt és létszámzillió angol hallgatta, tudva, hogy a százezer éneklő közt egy: az angol király. Ebben a meggyedóban. VI. György nem több és nem kevesebb volt, mint angol. Néhány nap múlva a Birodalom pompája kísérete és fogadta a koronás angol főt Kanadában... Ez a Wembley 15 peres sportizgalom és szözlárois is csak a mi időnkben a politika és fegyvereségek izgalmaiban feltűnt. Tény, hogy az angolokat nem érdeklő a politika. Napjaink történelme rákényeszeríti az átlagangolt, hogy politizáljon. Ez a „rákényeszerítés” először pláttá formázta az angolok érzését. Nelson szorai ugyanígy: az általános hadkötélzettség plaktájai fedték be. A plaktákat és a hadkötélzettséget kedvtelenül és megértve fogadták Londonban. Komolyan és esdesen teljesítik a hadkötélzettséget a Szigetországban. De az angol szemléhez közelebb áll Shakespeare, a futballöntőt és a Szözlár...

A Windmill és London szelleme.

A Windmill színházban jelenik meg London szelleme. Ez a különös légtör, ami a szigetországi fővárosat jellemzi. Ott van a Piccadilly cirkusz fényfogyatagában és parókázótelek esdesjében is. A londoni üzletváros, a vi-

# LONDONI LAP

lág „leggazdagabb négyzetméterföldje” is ide tartozik a fűszék kábelidegrendszerével és közpörti célhelyisésekkel egyaránt. A medvebörkösökös gárdisták ugyanígy Londonhoz tartoznak, mint a parkok háttüszerege. Elheez a Londonhoz tartozik kilenc millió ember és London szelleme. Ez a londoni szellem jellemezte azt az őrümbert, akiről az utolsó napokban oldalakat írtak az újságok. Ez az angol őrümbert rajongója a kiháló lovakovcsinak, elhatározta, hogy szerez magának néhány igazán szép órá. Felkeresett egy öreg postakocsiszt és megtakarított pénzén kibérelte a mult-századbeli hintót. Trombitáló kocsislegénynek, négy lóval és ódi postakocsival utazott be London szívébe. A Piccadilly cirkusz suháno drága autói között a trombitáló postakocsi, egyenruhás lakájai, nyikorgó zörgésével és magányos utasával, esemény volt. Senki sem nevezett az őrümbertben, de a londoni utca izgatottan figyelte a postakocsi utját a televízió és a esővasút Londonában. A postakocsi hagyományosan és nehézkesen lovakat is váltott. Az őrümbert nem nyilatkozott az újságok számára, a postakocsis sem vert fel reklámot a sz őrümbert hazavitt családijához a postakocsin. A postakocsiból is kifogták a lovakat! Felteüsen nélkül elment a londoni utcákról, talán egy-két félszérvet. Csak az ezeréres londoni szellem jellemezte, amely a postakocsis a gőzvasutat előtti London fogadta. Egy őrümbert betuazott a külvárosból London központjába. Nem emeletes autóbussen, nem csúvasuton, hanem postakocsin. Nem sietett és mégis megszerelte magának amit akart. Találkozott London szellemével 1939-ben.

Criterion és az angol képviselőház

A Criterion színházban voltam. Valami skót darabot adták. Tipikus régimódi hotel Skóciában. A ház lakóit semmi egyéb nem érdeklő csak a horgászás. Ez a központja minden beszélgetésnek s ebbe a légkörbe topannak be hangos és jökdévi amerikaiak. A darab célja és sikere a skótok és régimódi angolok kigúnyolása. Ennek tapsoltak a londoni nézők a Criterion színházban a multkor este. Színház után az éjszakai Londonon keresztulvágya egy emeletes autóbusz vitt le minket a parlament-hez a folyó mellé. A parlament híres harangjai éjfélt zenéltek, mikor keresztulvittet az évszázados folyosón, felsietünk az üstercem kuzartára. Még tartott az iles. Hajók sorsát vitatták az angol parlamentben éjfélok. Ezen és órákban az épületen kívül jökdéven szórakozott Londonon. Anglia parlamentjében üléseket a képviselők.

A középben a teherparókás élnék a hagyományos gyűjászkörmön iles figyelte a vita felé. A karzatokon izgatottan figyelő szemek. Hajók és tenérgesek sorsát tárgyalták, akik ott közlekednek valahol az indiai partok körül. A Birodalom képviselőházában késs éjféli is viták a kérdést. A karzatra akáki és akármikor felmett. A parlament szavai és határozatai mellett a karzat népe tanusodik. Mogottém a karzaton egy nének — aludt. Szuszogása és mélyen. Az élnők hever parókája felett az óra már kora reggelt mutatott. A vita még egyre tartott és az angol nének még egyre aludt. A tárgyalás hangja alapos és könnyö volt. A Birodalom országútgárjait és okányokról és hajóiról volt szó. Adatok, számok és statisztikák lebegtek a levegőben. A képviselőház asztalán a király és Anglia jogrendszerének jelvényei, a távolban hajózó tenérgesek, a hitbérek és tonnaszámok, a karzaton alvó nének és a torony harangjátéka... Semmi egyéb nem volt ezen az éjszakai a londoni képviselőházban. Csak évszázadok és világrészek találkoztak ebben a hajnali Londonban.

Feltele szerkesztő: Récs Béla dr.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kétfélempón-kés  
Laptulajdonos és kiadó:  
Első Keckseméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Rt.

# Mezőgazdaság és kertészet

## A termelő hogyan szállítsa a gyümölcsöt a piacra?

Irta: LISZKA JENŐ

A szaklapokban, a szakfeladásokban lépten nyomon halunk szabványos csomagolásról, helyes előkészítéssel, de a legtöbb esetben össze foglalkaj a termelő és a kereskedő munkáját. Ez helytelen, mert a termelő legalább is nem veheti át a kereskedő munkáját, s ha el is végezte helyette, akkor fölösleges munkát végeztet, mivel a kereskedő a mai szokás szerint ugyis átváltoztatja, sőt csomagolja a gyümölcsöt. Az alábbiakban összefoglalom a termelő teendőit s arról egyáltalán nem fogok beszélni, hogy a kereskedő mit tesz a beszállított gyümölcselel.

A termelő teendőit következőképpen foglalhatjuk össze:

1. Gyümölcsesszedés.
2. Válogatás (minőség szerinti kiválogatás).
3. Osztalványozás (nagyság szerinti osztályozás).
4. Eltárolás a piacra szállítáig.
5. Csomagolás.
6. Szállítás (a kereskedőig).

### 1. A gyümölcsesszedés

Minden nyers fogyasztásra, befőzött gyümölcskészítmények és konzerv részére kézzel kell a gyümölcsöt leszedni! A kézi szedésnél ügyeljünk arra hogy a gyümölcsöt kelletlenül többet meg ne fogjuk, mert lerontjuk a hamvát és ezzel csökkentjük a minőséget. A cseresznyét, meggyet, a csemeszedőket, a szilvát csak a szárnál fogva szabad leszedni. Az almát, körtét, a kajszt, az őszibarackot pedig úgy fogjuk meg, hogy lehetőleg minél kevesebbet töröljünk le a hamvától, illetőleg, hogy meg ne nyomjuk.

A cefrésze, lifözésze szánt gyümölcsöt, sőt az asznali vialt is lerázhattja a fáról, de ebben az esetben legalább ponyvát terítsünk a fa alá, nehogy bespikolódjék a gyümölcs. A hullott gyümölcsöt a felszedés után megtöröljük vagy megmosuk s így távolítjuk el róluk a földet.

A készítésedő jó létra kell, mert a fáról úgy sem tudunk rendszeren szedni. Ha mégis fel kellene mászni a fára, akkor a munkások vesekék le a cipőjüket, vagy pedig kossék be zsákarabban, nehogy felsértsék a kérégt. Az egyes támaszólétra nem jó, mert ösztörfői a fa termőréseit. Könnyű, kettőlétra a legmegfelelőbb.

A gyümölcsöt sose szedjük kőbe, vagy szedőszékbe, mert ebben a gyümölcs összetörődik. Kosár se jó szedőedénynek, mert ebben a gyümölcsöt a fonás megsejt, megmoyja és értéketlen lesz a termésünk.

A jó szedőedény merevfallú. Tehát az alacsonyabb fánál ládába szedhetünk, nagyobb fánál pedig, ahol létrát kell használni, borganyózt vashadó vodrot használjunk, vagy pedig erre a célra készült szedőedényt. Szé ládába, se a vödörbe nem szabad sok gyümölcsöt szedni, mert meg a kevésbé kényesek, mint az alma, körte, is legfeljebb csak 4–5 rétegben nem nyomódik meg. Kajsziából is jobb ha csak 3–4 réteg gyümölcs kerül egymás fölé, szilvából is jobb, ha csak félig zúdunk a vödört s azután egy gyújtóláda bevonjuk a kintjüket. Az őszibarackot csak egy, legfeljebb két réteg vastagságra szabad felhalmozunk a szedőedényben, ezért ehhez lehetőleg csak hollandi ládát használjunk. A gyújtőedényben is legfeljebb 4–5 rétegben állhat az alma és a körte, a többi gyümölcsnek legjobb gyújtőedény a hollandi láda, melynek magassága 8–10 cm. Az alma-gyújtőnek megfelel, az u. n. oregoni-láda, belső mérete: 40,5x30x28 cm, vagy egy olyan nagyobb láda, amelyben Jánosfalma korményék is használják 85–95 cm. hosszú, 30 cm széles és 28–30 cm magas. Ha ennél szélesebb ládát veszünk, akkor tördök benne a gyümölcs.

A gyümölcsösöböl kézzel, vagy rugós kocsin vihetjük be törődés nélkül a gyümölcsöt az árnyékos válogató-csomogoló helyre. A talicskán könnyen összetörödhet a gyümölcs.

### 2. Válogatás

A válogatásnál minden olyan gyümölcsöt ki kell szednünk, amit a kereskedő nem vesz át, vagy szelvény a piaca zászlás között árthat az egészséges gyümölcsöknek. Tehát eltávolítandó: a sérült, nedves rohadások, gomba vagy állati kártevők erősen fertőzött gyümölcsök, a paizstevészek pedig még akkor is, ha csak nyomokban vehető össze a kártevők, az általában éretlen gyümölcsök. A túlértékelt is tegyük külön ládába, mert ezeket legfeljebb konzervyvá, vagy a helyben árusító kereskedő veheti meg, ezeket ugyanis nem lehet messzebbre szállítani. Cseresznyéből és meggyből kiválogatandó a szár nélküli is, sőt szilvacsomagba se tegyünk ilyen, mert zott rontjuk az árat. Általában minden gyümölcs értékesebb, ha szára van, de a kajszi és az őszibarack betetebe a csomagba szár nélkül akkor, ha a szár felőli részen nem sérült meg. A szárnélküli alma és a törtszárú körte is piaca vihető, ha különben nincsen más hibája.

A válogatásnál ügyeljünk arra, hogy a gyümölcs hamvát le ne töröljük.

A szőlő válogatásánál előlával kicsipjük a beteg, éretlen, sérült szemeket. Egyes őszibarack-fajtákat pedig a válogatósközből megkeféljük, hogy eltávolítsuk túlságos molyosságukat.

(Folyt. köv.)

## PIAC

A pénteki hetipiac ára a következők voltak (zárójelben a multheti árak): **Általpiac:** borjú kg. 60–80 (55–75), birka 45–60 (50–55), bárány 50–65 (50–60), kövőrsértés 78–104 (80–100) fillér; lovak; nyársértések: választási malac pára 8–16 (10–16), 3 hónapos 20–35 (20–35), 6 hónapos sertés 35–45 (35–45), 9 hónapos 45–60 (45–60), 12 hónapos 60–80 (60–80), 10 hónapos 80–100 (80–100) P. — **Baromtipiac:** csirke pára 1.50–3 (1.50–3.50), tyúk 3.50–5.50 (3.50–5.50), kacsa 3–4.50 (3–4.50), lúd 5–8 (5–8), pulyka kg. 1 (1) P. — **Teljipiac:** tej literje 14–16 (16–18), tejfel 10–12 (10–12), tojás db. 5–5.5 (5–5.5) fillér, rüty kg. 0.60–0.70 (0.60–0.70), sajtt 1.20–1.40 (1.20–1.40), vaj 2.80–3 (2.80–3) P. **Kenyéripiac:** fehér kenyér kg. 40 (40–44), félbarnakenyér 36 (36–40), barnakenyér 26–30 (24–30), sütemény drb. 5 (4–5) fillér. **Húspiac:** marhahús 1–1.60 (1–1.60), borjúhús 1.60–2.40 (1.40–2.40), birka hús 1.20–1.40 (1.20–1.40), bárányhús 1.40–1.50 (1.20–1.40), lóhús 0.80–0.90 (0.80–0.90), sertéshús 1.40–2 (1.40–2), sertészín 1.60–1.76 (1.60–1.76), szőszalonna 1.60–2 (1.60–2), sertéskölsz 2.20–3.20 (2–3.20) P. — **Zöldésgiac:** sóska kg. 8–10 (8–10), spenót 5–6 (6–8), zeller 26–30 (14–18), savanykóposzta 24–26 (22–24), vöröshagyma 20–25 (18–24), fokhagyma 25–30 (30–40), retek csomója 1–5 (1–5), gyökér 3–10 (3–10), sárgarépa 3–8 (3–8), kalarabé 12–14 (12–16), zöldhályka 1–1.5 (1–2), saláta félje 1.8–1.2 (0.5–1.5), zoldpaprika drb. 4–8 (4–8) fillér. — **Gyümölcspiac:** eper kg. 1.2–2.60 (1), r. 1–1.80, cseresznye l. r. 0.80–1, ll. r. 0.40–0.65 P. — **Gabonapiac:** búza 19.20 (19.40), rozsz 13 (13), árpa 17.60 (17.40), zab 19.50 (10.20), tengeri 16.80 (16.80), burgonya 8–12 (8–14) P.

### HIRDETÉNY

Kis László Állásnéköz 26. szám alatti lakos. 1909. ében született, 1866–1926. szám alatt kötött szolg. cselekdíjnyelvi elviseztette. Megsejtmitsem.

Keskenmet: 1939. június 8. — 23–1926. szám alatt kötött szolg. cselekdíjnyelvi elviseztette. Megsejtmitsem.

A hatóság h. vezetője: Schira ts. tanácsnok.

### HIRDETÉNY

Pecsenik László Toldi-utca 6. szám alatti lakos. 1912. ében született, a 23–1926. szám alatt kötött szolg. cselekdíjnyelvi elviseztette. Megsejtmitsem.

A hatóság h. vezetője: Schira ts. tanácsnok.

# SPORT

## A vasnapji műsor

kiemelkedő eseménye a KAC-pályán fél 6 órakor kezdődő KAC–SzVE mérkőzés, mely elődöntő a bajnokság sorsát — a KEAC javára, ha a KAC nem kap ki, amit remélünk. A mérkőzésre a KAC a következőkkel állították fel a küzdelmet: Rozsnyai — Virágh, Borbély I. — Hargittai, Kliment, Csernák — Kaufmann, Várszegi II., Barakonyi, Garasi, Romhányi. A nagy mérkőzés előtt fél 4 órakor a KAC és a KMAV ifjúsági csapatai mérkőztek a kerületi bajnokságról. A KTE-pályán ugyancsak a KTE és a Konzervgyár csapatai játszottak az ifjúsági bajnokságról 3 órai kezdettel. Utána az ujonnan alakult csapat, a Diadal FC mutatkozott be az Iparos SE ellen 5 órai kezdettel. A KTE Félégyházára utazik, hogy legnehezebb bajnok mérkőzését játssza le a KVSE-vel.

## Festék,

## firnisz,

lak, osot és háztartási árak  
elismerő szaküzlete a

**BODOGH**

festéküzlet, Szabadágy-  
tér 2. sz. illatszer, pipere-  
cikkek legolcsóbban.

## Gazdatanácsadó

Tekintettel arra, hogy a ma-  
gyarok kieszaja mind a gomba, mind a rovar kár-  
tevőket, sőtrog terjedő a védekezési eljárások ta-  
ladékaitan megkezdés.

A pókhaló hernyó kártétele teljesen jelenték  
telen volt és inkább csak az elhanyagolt gyümöl-  
csökönök jelentkezik.

Almafánkunk már megjelent a lisztharmat,  
almán, őszibarackon és szilván a levéltéti és level-  
fodrosodás.

Védekezés: mint univerzális védekező szernek  
Noszperának meg van mind a rovarokról, mind a  
gombákkal való. Levélfodrosodás ellen igen ható-  
s védekező szer a Sulfarol. Levéltétek ellen: 10  
dkg. tömény nikotin és 1 kg. kálicsapan.

Rövidesen várható az almamoly és szőlőmoly  
rajzás. Védekezés: arzén, vagy tömény nikotin.  
Az előbbi használat időre szőrént preventív véde-  
kezés, az utóbbit a kártétel megjelenésekor használ-  
juk, mert annak hatására rövid ideig tart.

Kísérletek igazolták, hogy általában melyok  
ellen az u. n. riasztó szerrel szép eredményeket  
lehet elérni. Erre a célra ajánljuk: a krolint és  
karbolsavat. A használat úgy történjék, hogy az  
arzenes léhez 20–30 gr. krolint, vagy 4–5 gr.  
tömény karbolsavat öntünk, amivel az esetleges  
perzselést elkerülhetjük, tésztes szerint tömény-  
ben krolint, vagy karbolsavat keverünk, abba egy  
rongydarabot, vagy 5–10 gr. tömény nikotin te-  
szünk, a káliszaponat ne tegyünk hozzá, mert az  
mészsel nem keverhető.

Vigyázzunk arra, hogy a szőlő állandóan gar-  
mentes legyen, hogy a peronoszporának ne adjunk  
könnyű fertőzési lehetőséget.

## VERSENYTÁRGYALÁSI

### HIRDETÉNY

Az 5370–1939. számú polgármesteri utasítás alap-  
ján Keskenmeti h. város mérnöki hivatala nyilvános  
versenytárgyalást hirdet kb. 7000 mázas hazai erede-  
tűt leírta és 2000 mázas hazai eredetű kocsaszén-  
nyal rostalt akasztás szállítására.  
Ajánlatok benyújtásának határideje: 1939. június 20.  
Versenytárgyalási hirdetőnyelvi és melléklettel di-  
jtalant szerzőhöz, be-ajánlati hivatalnál (városkaza  
1. emelet 30. ajtószám alatt) 8 óráig.  
Keskenmet, 1939. évi május 10. napján.  
Keskenmeti h. város mérnöki hivatala.



# Hölgyek részére

Rovatvezető: dr. Dévainé Erdős Böske.

## Csak sportszerűen

Illetve csak angolosan fölözökönjük olyan helyekre, ahol nincs az estélyi ruha vagy a nagy délutáni ruha előírása.

Minap pl. egy dunaparti kávéház teraszán (délutáni-félművészet) kellett egy csinos szőke lány barna kőrü berakott szoknyában, hozzá telt angolos férfi hantung-kabát, girardi kalap. És egészen biztos vagyok benne, hogy a hölgy a késő délutáni ruhának emint volna egy mulatóba, akkor is és az órák maradtak volna rajta nyugodtan.

Egy szép sötétke arculraha fehér pikk díszrel, a berakott szoknyák és bugillárok felsőrések tömege al rendelkezőnkre az ilyen előződére.

No és azután itt vannak a szebbnél szebb — valóban kirándulásra, strandrajtra, stb. — vikendruhak. Olyan hűvösök és annyi lehetőségek van az idekerekben választási, hogy szinte leírhatatlan.

Legelősről persze a dírdílt, feneit hallatlan nagy divat. Az idek a hó szoknyára hátról előlű színt pánt kerül szégyenlő és ezzel van szégyelvényre a nyak körülű kivágás is.

Vikenderek remélek tudjuk majd használni az új divatú sorkotak is. És all: imprímé vászonnyag, kis rövidűjű blúzok, rövid nadrág és a deréka rágombolt, valaminez hosszabb erősen glóknis szoknyából. A glóknis szoknyában nyugodtan kimehetnek az utcára, viszont elűnk helyenél lekapcsoljuk a glóknis szoknyázart.

Hasonlóképpen megoldható azután valaminez komplettelé kívülellen az az összeállítás: berakott szoknyával. Mondjuk, legyen az a berakott szoknya kés hangtű, hozzá egy pirospettes angol bíz vagy pedig pirospettes mellényrés, ugyanolyan sötétke hangtű bolerosával, mint a szoknya. Ha levejük a szoknyát és a bolerót és ott állunk sötétke sortlan pirospettespites napozókendően. Kiegészítő: perzse bekötőkű fejünk az elmaradhatatlan fekdővel és rászárad rászáruk szeműnkre napszemüvegűnk. — Remék ez Hölgyeim!

— o —

## Divatpostea

Jutka 1939. Imprímé ruháját csináltassa a következő alakúra: Elöl magas nyakkal, teljes részel, tell alatt erősen buvaga, derékig nérag és a deréka glóknis szoknya, részéből szavba és amelyik szin az anyagban leginkább előfordul, abból csináltasson elől mekötté vé. Erzel elérjük, hogy erősebbnek fog látszani. Üdvözlét.

Fekete-féhré. Tökéletesen igazza van a fekete-féhré összeállítás mindenképp jól áll és bárhol és bármikor a legelőgszerűbb. Legelőgs lenné tehát, ha csináltassa egy fekete-féhré mintán imprímé új fekete sveifolt, bőhátú kalitka, amelynek kibújására nagy fehré szegűt tegyen és fekete-féhré cipő. Csináltathó hozzá fekete szalmakalapot fehré főtólal vagy nyáliszórt fehré szalagra. Ha nem akar imprímé ruhát, csináltasson fekete tisztaelemen márvócni vagy román ruhát hókött szoknyával, fehré mellénykével, fekete-féhré kombinált gével. Üdv.

Babus. Örömmel várom, csak kérem, mielőbb ertsítésen jöveletről, hogy az időmet úgy tudjam leosztani. Üdvözlét.

Kerjük olvasóinkat, leveleiket mindig rovatvezetőnké, címére, Budapest, Teréz körút 35., küldjék.

— A BUVÁR ÚJ SZÁMA ismét nagyszerű bizonyítást adja a tudományos kutatás és a mindennapi élet kapcsolatainak. Ez a gyakorlatiasság, amelyet Káposztalányi dr., a szerkesztő és munkatársaink gárdája olyan szerencsésen tud érzékelni, hogy a BUVÁR minden cikkét életközelségre hozza. Ezáltal a Földközi-tenger problémáiról kapunk áttekintést (nemes Sulay Imre), a közéleti cikkek olvasnak a bűrészessékről (Tangl Hubert), a Balatonvidék egyik vedelme: városi természetéről (Cholnoky Jenő), a nyersanyaggyűről (Kevő István), a rezonanciáról (Hoffmann Ernő). A könyvtári hárszűlő olvasóközönség fokozott figyelemmel méltó Füz József Terézvárosi Zsolt, Sándor László és Kozsara Sándor gazdagon illusztrált kiadványát a magyar könyvtarokról mutatóról, a könyvtárpolitika és a Nemzeti Múzeum könyvtaráról. A természetközeli és a természeti tudományok területén Wagner János, Molnár László, Porszalai Katalin, Danca János, Palla Ákos cikkeiben. Vallás- és társadalmi életünk, a közéleti politikaszűzesség, mely egyelőre még változatosabb kézzel a technikai érdekeségek, tudományos hírek és tudományos rejtélyek kedvelt zarátként.

Keskenémeti város polgármesterétől, 13.067—1939/f. szám.

## Pályázati hirdetmény.

Keskenémeti város községe által a m. kir. honvéd Ludovika Akadémián létesített alapítványi pályázat.

A város községe által a M. Kir. Honvéd Ludovika Akadémián létesített egy alapítványon kerül beírásra az 1939—40. tanév kezdetén az I. évfolyamon kerül beíróssra, a m. kir. honvédelmi miniszter 142.316/18—1939. sz. határozata alapján szemelt pályázati hirdetek.

A pályázaton azok a felsőbbfokú általános iskolák vehetnek részt, akik hazai, nyilvános köznevelési intézmények, realgimnáziumok, vagy realiskolák értekezési tettek, 17. életévüket már betöltötték, de 20. életévüket még nem betöltötték, tehát kifogástalan erkölcsi magavetűségeket, a tisztán pályázati alkalmasságukat, a pályázati tevékenységük legalább 162 cm és pályázaton nem szolgálnak fényleg a m. kir. honvédségben, vagy a pályázatot megelőzően már tényleges katonai szolgálatot nem teljesítettek.

A m. kir. honvédelmi miniszter kívánatosnak tartja, hogy a város egyik jó iskolai bizonyítványokkal rendelkező, tehetséges ifjakat mutasson be.

A pályázati kérvényben csatolandó:

1. a pályázó és atyja magának állampolgárságát igazoló bizonyítvány vagy ideiglenesen olyan községi illetégs bizonyítvány, mely az a. n. trianoni záradékkal is el van látva;
2. a pályázó keskenémeti illetégségs igazoló bizonyítvány;
3. értekezési bizonyítvány és a köznevelési VIII. osztályának évségi bizonyítványa;
4. a pályázó és édes szüleinek, továbbá apját és anyját nagyszüleinek édes szüleinek állami anyakönyvi kivonatát, illetve keresztleveleit, továbbá az édes szülői házassági anyakönyvi kivonata;
5. erkölcsi bizonyítvány;
6. a legközelebbi (szegedi) honvéd- és közrendészeti körház által szabályozottan állított orvosi vélemény;
7. közjegyző által hitelesített szülői (gyámi) nyilatkozat, miszerint fiúknak gyámokká nem az akadémiából való felvételük az akadémián szabályozott elvégzése, illetve hogy fiúk gyámokká nem a Ludovika Akadémiába bejelölt és nyilatkozat arról, hogy a hozzatartottak az 1939—40. tanévre szóló pályázati hirdetménynek határozományaivel teljartartalmú ismerik és abban az esetben, ha fiúk gyámokká nem a Ludovika Akadémiába bejelölték az ezekben foglalt összes kötelezettségeknek megfelelnek, valamint beleegyez azoz, hogy fiúkon (gyámokjukon) az intézeti nevelés alatt a szükséges képes igazgatási miniszter által engedélyezett mindenféle diagnosztikus és gyógyító védőintézkedést elvégezhessek; végül 9. a pályázó nyilatkozata, hogy a pályázati hirdetmény és a „Tájékoztató” fűzetnek hátramaradt teljartartalmú ismeri és felvétele-sétan magart azának mindenben aláveti.

A szűlés és nagyszűlés életkorát, ha 1905. október 1. előtt születtek — keresztlevelel, ha később

születtek, születési anyakönyvi kivonattal kötelesek igazolni.

Erkölsé bizonyítványt csak azok a pályázók tartoznak bemutatni, akik a köznevelésből való kitérésük ölt a polgári életben több mint 4 hónapja idölt föl. Töltek el, amely esetben az ezen idő alatti tartózkodás és foglalkozás is igazolandó.

Az orvosi vélemény kiadásának kérelmezésekor pályázók tartoznak szemelnyozóssággal — lehetőleg — arcképes igazolvánnyal vagy más okmányokkal igazolni.

Pályázók a felvételi folyamodományukban a feyverménye képzésre a „Tájékoztató” VIII. pontjában foglaltak szerint tartoznak jelentkezni.

A „Tájékoztató” a m. kir. honvéd Ludovika Akadémiáról e. fűzet a m. kir. honvéd Ludovika Akadémia f. fűzetpárt (Budapest, VIII., Elő-ölt 80. sz.) parancsnokságánál 30 fillér ármegetítés mellett beszerezhető.

Tanfűj címén az akadémiá pénzárzába a tanév elején az 1939—40. teljes évré 90 f. fizetendő. A kezdeményezéssel ezen összeget felteik. Hadjárók, hadigymolotok és egyéb ávrégra pótly vagyonral infak tandíjmentesek.

A pályázati kérvényt a pályázó sajátkezzel tartozik megírni.

Pályázó hivatalos esetleg volt hivatos, vagy volt nem hivatos tiszt rendfokozatára, vagy közleges közéleti érdemeire stb. vonatkozó okmányokat is mutassza be és kérvényben említse fel családji és személyi viszonyait.

A felvételi felteleteknek meg nem felelő pályázók felvétele iránt bejonyított, valamint a hivatosn felszerelt folyamodományok nem vehetők figyelembe.

A pályázati kérvények a m. kir. honvédelmi miniszter úrböz címére folyó úvi június hó 1. én déli 1 óráig nyújthatók be a hivatos órák ideje alatt a város főbizottsági hivatalában (városi székház I. em. 3. sz. alatt).

Amennyiben a tanintézetek az értekezési bizonyítványokat folyó úvi június hó 1-ig nem állítanak ki, úgy ezen határidőre a köznevelési VIII. osztályának évségi bizonyítványa csatolandó, az értekezési bizonyítvány pedig legkésőbb 1. úvi július hó 1-ig pótolgató bejonyújtandó a Ludovika Akadémia illetégs főosztályparancsnokságához.

A kijelölt pályázók folyó úvi szeptember hó folyamán magart nyelvből, mennyiségbenből, ábrázoló meretből, természetből, vegytanból és testgyakorlástól felvételi vizsgát tartoznak lenni.

Részletesebb tájékoztatást a főjegyző hivatali nyujt.

Keskenémet, 1939. május 10.  
Dr. Liszka sk., polgármester.

# Mendjen egy jó biccél!

## A HIÁNYOS KÜLDEMÉNY

— Jól van, kisfiám, majd szemelnyen közömmel meg édesapáddal, azt a tiz gyönyörű almát, amit általad küldött!

— Neni kérem, tessék tizenkettőt megköszönni...

## FELHABORÍTÓ KÉRDÉS

— Hallom, hogy a kedves lelkűnk kitűnően zongorázik?

— Igen.

— Négyszéket is játszik?

— Már megbocsássan, nem majom az én lelkem.

## KELLEMEZ HAZASTARTAS

Potyka úr és a felesége egy óra óta veszekednek. Egyszer csak Potykáné mérgesen így kiált:

— Figyelmeztetek, hogyha még egy szót szólsz, a következő pillanattban özvegy leszek!

# Pünkösdre női divatújdonosságok

## Feldstein és Deutsch

Divatházában Kéttemplom-köz

Kosztűmnyagok, női- és férfiszűvetek, seiyemek, lehérműnyagok, vásznak, függönyök, szőnyegok.

### Oleós árak!

Telefon 178.

(Maradékok 1—4 méterig)

Áruforgalom utján közpénzárak mellett 6—7 havi hitelle.

Jöjjön vásárolni!

## Nagy választék!

Telefon 178.

Nyomott az Elő Kezdemény Hírlapok. és Nyomda-Részvételárság Magyarországon. — Igazgató Tóth László.